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Na letošní modelářské výstavě v Sinsheimu uvedla německá firma na trh dlouho očekávaný 
zvukový modul SMX. Jestliže už jeho předchůdce SMT byl obecně hodnocen velmi kladně, jedná se 
nyní skutečně o mimořádně zdařilý zvukový modul. Zatímco modul SMT simuluje dva typy 
atmosférických motorů, modul SMX věrně simuluje tři typy přeplňovaných motorů. Uživatel si může 
zvolit mezi řadovým šestiválcem, vidlicovým osmiválcem (Scania) a vidlicovým šestiválcem (Actros). 
U všech variant jde, jak bylo řečeno, o přeplňované motory. Aby byla iluze z celkového zvukového 
vjemu dokonalá je modul osazen hned dvěma rychlými mikroprocesory. Veškeré zvuky  a přechody 
byly do modulu digitálně nahrány a na základě informací získávaných z regulátoru  jsou pak plynule 
mixovány a přehrávány. Právě díky výkonným mikroprocesorům je toto přehrávání zcela „bezešvé“. 
V jednom okamžiku může modul namixovat a současně přehrávat až čtyři  zvukové stopy. Díky 
tomuto štědrému hardwarovému vybavení jsou přechody např. z vysokých otáček do nízkých, kdy je 
slyšet především  hvízdání turba,  skutečnou lahůdkou. Rovněž imitace zvuků startování, řazení a 
odfuku vzduchu brzd a řazení jsou podstatně zřetelnější a čistší než by jste očekávali. Ke všem těmto 
zvukům lze přimíchat zvuk houkačky a požární sirény. A jde skutečně o přimíchání, nikoliv o 
nahrazení zvuku motoru zvukem houkačky či sirény, jak bývá u normálních zvukových modulů 
zvykem. Vlastní hlasitost celého zvukového modulu se ovládá obvyklým potenciometrem. 
Nadstandardem pak ale je možnost přednastavit si programově sílu zvuku  odfuku vzduchu, sílu 
zvuku turba a sílu zvuku varovného tónu při couvání - to vše ve čtyřech stupních. Dále je možné 
programově nastavit  dvě varianty zvuku řazení, oboje ve dvou sílách zvuku. Na výběr jsou rovněž 
čtyři varianty houkačky. Nutno podotknout, že právě zvuky houkačky považuji za jediné místo, kde 
SMX modul ztrácí plný počet bodů. Zvuky jsou sice dostatečně silné a čisté, ale osobně ani jednu 
variantu houkačky bych si na skutečný náklaďák nenamontoval.  
Veškeré výše uvedené funkce se ukládají jednoduchým způsobem do paměti modulu prostřednictvím  
RC vysílače. Naopak výběr ze tří typů motorů uvedených výše se provádí volbou nastavení DIP-
propojky. Celý zvukový modul se připojuje k regulátoru motoru a ovládá se jedním kanálem při využití 
např. 3-pólového přepínače s organizací (1)-0-(1). 
Na jednu stranu se spouští startování, na druhou stranu se houká. Při snížení otáček motoru lze 
motor vychýlením přepínače na stranu startéru zhasnout. Obdobně jako u modulu SMT delším 
přidržením v poloze startéru je simulováno nenastartování motoru a motor je pouze protáčen 
startérem. Vlastní startování předchází a provází celá škála zvuků vzduchové soustavy. Přechod 
mezi jízdou vpřed a vzad je doprovázen věrnou kulisou brzd a řazení.  
 Vlastní napájení modulu SMX může být jak z motorového, tak i ze separátního akumulátoru o napětí 
7,2V až 12V.  Minimální výkon připojeného reproduktoru musí být 4,5W při 4Ohmech při 7,2V resp. 
8W při 8Ohmech při 12V. Po zapojení všech výše uvedených kabelů nám zbydou dvě dvoulinky. 
Ovládají požární sirénu a zvuky přídavného pohonu. Každá funkce se spustí připojením příslušné 
dvoulinky na napájecí napětí. Na první pohled to vypadá nelogicky, ale při vlastním zapojování 
zjistíte, že tato varianta ušetří mnoho problémů a hlavně další, jinak potřebné kanály. Funkce je 
možné totiž tímto způsobem zapnout např. kontaktem multiswitche či připojit na jinak spínaný zdroj 
napětí. Toto napětí může být navíc zcela separátní a v rozmezí od 6v do 12V.  Prakticky např. 
spínáte-li motor hydraulického čerpadla, navijáku či jiného pohonu, stačí ke svorkám tohoto motoru 
připojit příslušnou dvoulinku z modulu SMX a při sepnutí tohoto motoru dojde k přehrávání zvýšených 
otáček motoru – dokonalá imitace přídavného pohonu. Na shodném principu, tj. sepnutí přivedením 
napájecího napětí  funguje  i požární siréna. A aby toho nebylo málo, je možné předvolit, že tento 
způsob ovládání bude použit alternativně i pro startování a houkačku (využijete především při 
nedostatku volných kanálů).  Zvukový modul SMX je použitelný i v zapojení s obyčejnými regulátory 
jiných výrobců než je Servonaut. Je třeba si  ale uvědomit, že v tomto případě nebudou na zvukovém 



modulu dostupné některé funkce. Jedná se např. o odfuky brzd a řazení. Naopak připojením k řadě 
regulátorů Servonaut K,F,M nebo T dojde k automatickému rozpoznání regulátoru a bezchybné 
reprodukci všech naprogramovaných funkcí. Některé zvukové sekvence a přechody je možné si 
poslechnout na www.s-hobby.cz. 
Závěrem nezbývá než konstatovat, že v oblasti reprodukce turbomotoru nemá zvukový modul 
Servonaut SMX v podstatě žádnou konkurenci, kterou by stálo za to zmínit. Jde o skutečně špičkově 
zvládnutou elektroniku, i když bohužel špičková je i cena SMX – 6295,-Kč. Beze zbytku zde tedy 
platí, že za hodně peněz je opravdu hodně muziky… 
    


